

УДК 316.4.06

КОНЦЕПТ «СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС» В НАУКЕ СОЦИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Киселева Людмила Сергеевна
доцент кафедры социального управления Российского
государственного педагогического университета им. А.И. Герцена,
кандидат экономических наук, доцент
(г. Санкт-Петербург, Россия)

В статье сгруппированы подходы к определению понятия «социальный процесс», которое является неотъемлемой частью социального управления. Представлены три группы определений, по-разному трактующих рамки социального процесса. Интересным представляется подход А. Смолла, рассматривающего социальный процесс как процесс развития, приспособления, удовлетворения шести групп интересов индивида.

В последние десятилетия в российском обществе состоялись значительные преобразования в структуре общества, образцах мышления, культуре, социальном поведении, на которые повлияли вызовы внешней среды, изменения в экономике, культуре, идеологии и т.д.

Произошедшие изменения – это результаты различных процессов, происходивших в течение определенного времени. *Управление социальными процессами* – один из основных видов управления, функция которого заключается в обеспече-

ни реализации потребностей общества и его подсистем. Его содержание заключается в *формировании критериев показателей социального развития общества, выделении возникающих в нем социальных проблем, разработке и применении методов их решения, в достижении планируемых состояний и параметров социальных отношений и процессов.*

Общество пронизано социальными процессами, выступающими в виде упорядоченной формы социального взаимодействия. Любая система общественных отношений (экономическая, политическая и др.) связана с отношением людей друг к другу и к обществу. «Социальный» в трактовке философской энциклопедии [1], – это название всего межчеловеческого, т.е. всего того, что связано с совместной жизнью людей, с различными формами их общения, в первую очередь того, что относится к обществу и общности, что имеет общественный и общностный характер.

Изучение социальных процессов и воздействие на них возможно на основе точного понимания сущности понятия «социальный процесс». В отношении данной основополагающей категории среди ученых не прекращаются дискуссии. Анализируя определения понятия «социальный процесс» (Табл. 1), мы выделили группу определений, трактующих его через серию явлений взаимодействия людей друг с другом, изменяющих отношения между людьми или составными элементами общности (Я. Щепанский, Н.П. Гуляева, Р.Г. Минзарипов и др.). Другая группа определений делает акцент на движении, трансформации, последовательности смены состояний общества или его отдельных систем (П.А. Сорокин, Е.А. Подольская, Г.И. Козырев и др.). Классическим считают определение П.А. Сорокина: «Социальный процесс – это любой вид движения, модификации, трансформации, чередования или эволюции, короче говоря, любое изменение данного изучаемого объекта в течение определенного времени, будь то изменение его места в пространстве либо модификация его количественных или качественных характеристик». Мы выделили еще одну группу определений, в которых социальный процесс рассматривается как процесс изменений в обществе, вызванных стремлением индивида реализовать собственные потребности и удовлетворить определенные интересы (А. Смолл). Во взглядах американского социолога А. Смолла одно из центральных мест занимает понятие интересов, которые он разделяет на шесть групп (интересы, касающиеся здоровья; благосостояния; общения; познания; красоты; справедливости), а «весь жизненный процесс, рассматриваемый в социальной фазе, – это процесс развития, приспособления, удовлетворения интересов» [2].

Определение понятия «социальный процесс»

Определение	Источник
Социальными процессами мы называем серию явлений взаимодействия людей друг с другом или серию явлений, происходящих в организации и структуре групп, изменяющих отношения между людьми или между составными элементами общности. Серия социальных явлений может быть понята как процесс, если она сохраняет идентичность во времени; позволяющую выделить ее из других серий, если предшествующие явления обуславливают хотя бы частично следующие за ними явления и если они вызывают определенное однородное положение вещей.	Щепанский Я. Элементарные понятия социологии / пер. с польского М.М. Гуренко. – М.: Прогресс, 1969. – С. 194.
Социальный процесс – это любой вид движения, модификации, трансформации, чередования или эволюции, короче говоря, любое изменение данного изучаемого объекта в течение определенного времени, будь то изменение его места в пространстве либо модификация его количественных или качественных характеристик.	Сорокин П.А. Социальная и культурная динамика: исследование изменений в больших системах искусства, истины, этики, права и общественных отношений / пер. с англ. В.В. Сапова. – СПб: РХГИ, 2000. – С. 80.
Социальный процесс представляет собой все большее и большее переплетение интересов и отражает постепенный переход конфликта в согласие. Интересы, групповая структура и социальный процесс образуют единое целое. Социальное явление – это результат взаимодействия трех факторов: природы, индивидов и социальных институтов. В дальнейшем Смолл истолковал интересы как оценки, регулирующие поведение, а социальный процесс – как процесс образования оценок, поиска средств их реализации, изменения оценок и т.д.	Small A.W., Vincent G. An introduction to the Study of Society [Electronic resource]. URL: http://brocku.ca/MeadProject/Small/andVincent/SmallVincent_1894_toc.html

Окончание таблицы

Определение	Источник
Социальный процесс – последовательная смена состояний или движений социальной системы или ее подсистем, или любого социального объекта.	Краткий словарь по социологии. – М., 1988. – С. 263.
Социальный процесс представляет собой последовательную смену состояний общества или его отдельных систем, что проявляется как движение во времени ряда социальных событий или явлений определенной направленности.	Подольская Е.А. Управление социальными процессами: учеб. пособие. – Харьков: Издательство Народной украинской академии, 2007. – С. 20.
Под процессом понимается относительно однородная серия явлений, взаимосвязанных причинными или структурно-функциональными зависимостями. При этом данные социальные явления возникают вследствие взаимодействия людей в социальном пространстве, непосредственно в контактной группе или опосредованно через причастность индивидов к общностям, через социальные организации, социальные институты.	Гуляева Н.П. Социальный процесс как объект управления [Электронный ресурс]. – URL: http://zhurnal.lib.ru/n/natalja_p_g/tema7.shtml
Социальный процесс – поток событий, модификации, трансформации, социокультурных изменений, а также последовательность социальных событий.	Козырев Г.И. Социальные процессы и изменения [Электронный ресурс]. URL: http://ecspoman.hse.ru/data/627/876/1216/015_kozyrev.pdf
Социальный процесс – это социально-значимые изменения в обществе, вызванные стремлением различных групп влиять на сложившиеся в социуме условия с целью удовлетворения интересов различных социальных групп.	Глебова И.С., Волкова Н.В. Исследование социально-экономических и политических процессов. Краткий конспект лекций. – Казань: Казанский (Приволжский) федеральный университет, 2014. – С. 20.
Социальный процесс – есть совокупность однонаправленных и повторяющихся социальных действий, которые можно выделить из множества других социальных действий.	Фролов С.С. Социология: учебник. – М.: Логос, 1998. – С. 274.
Социальный процесс – совокупность статистически устойчивых актов взаимодействия людей, выражающих определенную тенденцию изменения или сохранения общественного положения больших групп, условий воспроизводства и развития каждого человека как личности и оказывающих влияние на отношения между людьми (группами, общностями).	Минзарипов Р.Г. Процесс социализации личности молодого специалиста в ведущих университетах Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/protsess-sotsializatsii-lichnosti-molodogo-spetsialista-v-veduschih-universitetah-rossiyskoy-federatsii
Социальный процесс – разветвление во времени того или иного социального явления.	http://www.glossary.ru/cgi-bin/gl_sch2.cgi?RRU.ogr.t:lwvu.lxx
Социальный процесс – процесс, при котором мы можем обнаружить значительное изменение в структуре и функционировании детерминированных систем.	Беккер Г., Восков А. Современная социологическая теория в ее преемственности и изменении. – М.: Издательство иностранной литературы, 1961. – С. 301.
Процесс – одна из форм социальной изменчивости, служит для описания хода наступающих последовательно друг за другом и взаимно обусловленных изменений системы (в этом случае мы называем их фазами или этапами)	Штомпка П. Социология. Анализ современного общества: пер. с польск. С.М. Червонной. – М.: Логос, 2005. – С. 456-457.

По нашему мнению, выявление, анализ и соответствующая оценка источников, условий, факторов социальных процессов имеют принципиально важное значение для управления социальными процессами. П. Штомпка отмечает, что «общество, которое складывается из людей, имеющих мотивацию творческой активности и способных учиться, постоянно преобразуется благодаря непрерывным действиям людей» [3]. В этой связи он вводит понятия активного и пассивного общества, и под *активным обществом* понимает общество, обладающее способностью к самосовершенствованию, к изменению собственных границ, а общество, в котором эта способность утрачена или не развита – называет *пассивным*.

Наука социального управления изучает целостное освоение окружающего мира под углом зрения системного воздействия на все сферы общественной жизни во имя достижения цели общества – повышение качества жизни его членов. Она исследует общие закономерности, принципы социального воздействия независимо от того, к какой сфере они относятся, а также закономерности и принципы создания самой системы социального управления.

Таким образом, социальное управление – это наука, которая базируется на общеметодологических принципах фундаментальных наук, но имеет свой собственный предмет и свою проблематику исследования, является крайне актуальным направлением научного знания, от успехов которого во многом зависят как успех частных управленческих дисциплин, так и темпы развития общества, качество жизни его граждан, их личная безопасность.

Список использованной литературы

1. Национальная философская энциклопедия – онлайн [Электронный ресурс]. – URL: <http://terme.ru/termin/socialnyi.html>. – Дата обращения 01.09.2017.
2. Громов, И.А. Социал-дарвинизм в социологии США [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://herzenfsn.narod.ru/leksion/historyofsoc/historyofsoc4.htm>. – Дата доступа: 03.09.2017.
3. Штомпка, П. Социология. Анализ современного общества / П. Штомпка ; пер.с польск. С. М. Червонной. – М. : Логос, 2005. – С. 467.